

见证75年·基层法治宁夏行

全国省级法治媒体集中采访活动

传承红色法治基因 践行司法为民初心

西吉县司法局：绘就基层治理好“枫”景



图为兴隆镇调解委员会主任马生强向采访团介绍当地矛盾纠纷调解工作相关情况

法治报特派记者 徐慧

10月15日下午，“见证75年·基层法治宁夏行”全国省级法治媒体采访团一行来到宁夏固原市西吉县兴隆镇单南村，了解这里的基层治理情况。

位于单南村村部广场前的法治文化长廊里格外热闹，一名村居法律顾问通过手机进行普法宣传直播，坐在旁边“评理说事亭”里的数位村民也没闲着，手里拿着宪法宣传典型案例，分享着自己的看法。

“传承红色法治基因、让法治文化有形呈现”被列入西吉县年度法治建设工作。西吉县司法局强化红色法治宣传、赓续红色法治血脉，以高质量的司法服务助力经济社会高质量发展，用司法行政力量助推群众安全感和满意度提升。

法援服务有“温度” 为民办事有“力度”

“马所，我把老妈接回来了，她以后跟着我生活，您放心吧！”9月24日，“全国模范人民调解员”，西吉县司法局兴隆司法所所长马生强接到村民的电话，不由地舒心一笑。

前段时间，马生强在开展日常矛盾纠纷摸排中了解到，某村82岁的老人王某在丈夫去世后独居生活，体弱多病且无生活来源。虽然育有四子一女，但是面临赡

养无着落的困境。马生强联合兴隆派出所、兴隆镇某村村委会进行了3次调解。王某的子女都表示愿意为老人出钱出力，却在具体赡养协议条款上无法达成一致，兴隆司法所将该纠纷转至西吉县法律援助中心。援助中心启动“绿色通道”，第一时间指派法律援助律师袁小宏代理该案。老人及子女均不愿此事闹上法庭。

一方面要确保老人的权益得到维护，另一方面不能因此造成新的矛盾。马生强联合律师再次与王某的子女沟通，摆事实讲道理唤亲情，终于促成各方达成一致。王某的日常生活及花销由其最小的儿子负责，其他子女按比例承担相应的赡养费。

在“法援惠民生”专项活动中，西吉县司法局构建“解帮教”工作法，充分发挥人民调解组织“解”、法律援助“帮”、普法宣传“教”的作用，办结各类法律援助案件1232件，受援人1200余人，挽回经济损失396.8万元，律师参与认罪认罚从宽案件128件196人。公共法律服务实体网络热线法律咨询1200余人次。巩固“最多跑一次”公证服务成效，办理公证案件141件，针对涉及老年人、残疾人等提供上门服务，以法治“力度”切实提升民生“温度”。

高效调解经济纠纷 助力优化营商环境

单家集是西北最大的村级畜产品交易市场，南来北往的

牛羊商贩在这里寻找商机，也产生了诸多经济纠纷。兴隆司法所厚厚的一摞案卷中，关于苏某某的案子就有20余起。

苏某某是四里八乡的名人，贩牛生意做得风生水起。然而，去年以来他却深陷债务危机。因为牛肉价格下跌，原本发往外地的货值严重缩水，致使他无法给农户和商家如期结款。苏某某因此被诸多债权人追讨，后申请了司法调解。

“苏某某信誉良好，并非恶意欠款，确实是因为市场问题暂时无力还款。经过我们与债权人积极沟通协调，最终促使双方达成分期还款的协议。”马生强介绍，目前该所已经调解关于苏某某的16起案情，顺利履行65万余元还款。

据悉，西吉县司法局主动融入基层治理“1133”工作机制，构建“1234+X”诉前调解机制，成立西吉县民营企业纠纷联合人民调解委员会，组织司法行政工作人员和人民调解员进村居、进企业、进物业等部门机构，积极开展矛盾纠纷排查和信访事项化解工作。今年以来，排查各类矛盾纠纷4427次，受理2846件，成功化解2844件，矛盾纠纷化解率99.9%，成功化解人民法院委派委托案件1751件，协议金额达10471.3万元，推动预防纠纷“第一道防线”与解决纠纷“最后一道防线”有效衔接，切实做到“预防在前、调解优先、运用法治、就地解决”，持续优化法治化营商环境，为经济社会发展营造和谐稳定的法治环境。

2万人社区交通从混乱到有序 银川交警：“绣花功夫”实现“精管善治”

法治报特派记者 徐慧

机动车道停止线前“儿童友好护学路，请注意避让”的字样、红色沥青铺就的非机动车道、蓝白相间的爱心斑马线……在各类交通标志标线、设施的加持下，银川市金凤区黄河东路街道湖畔嘉苑小区福瑞巷的交通秩序较一年多以前发生了翻天覆地的变化。

10月17日，“见证75年·基层法治宁夏行”活动采访团记者来到银川市金凤区黄河东路街道湖畔嘉苑小区，探访银川市公安局交通警察分局在大型社区的交通治理故事。

接手“责任田” 设立“护学岗”

“孩子就交给我吧，我送过去。”10月17日7时30分许，在银川市第二十一小湖畔分校的丁字路口，金凤区交警二大队副大队长王辉熟练地将一名学生从家长的车上接下，绿灯放行后将其护送过斑马线。“家长把孩子放在路口，由我们护送，大大减少了家长的停车时间，道路自然畅通了。”

湖畔嘉苑小区从2006年开始分4期建设，目前常住居民达2万余人。近年来，因居民车辆保有量持续增加，地上车位配比不足、地下停车资源闲置，致使地上停车乱象频发，停车难、停车乱等问题突出。2023年6月，银川多部门多次召开会议协调，将湖畔嘉苑小区内主干道管理权属划归市政道路管理。

小区配套建有1所小学、3所幼儿园及1所中学，其中，银川市第二十一小学湖畔分校目前在校学生3300余人，南门口位于主干道福瑞巷，早晚高峰通行压力较大，自从金凤区交警二大队在该校设置了护学岗，交通环境大为改观。

“根据高峰时段学生的需求，分局增加了南北方向的通行时间。”王辉介绍，经过交警分局科技设施科民警多次调研，对早晚高峰期信号灯放

行的时间进行了精准配时。此外，经过与校方沟通，放学时间开放2个校门，学生们可根据回家的方向选择东门或东南门离校，进行有效分流。

“以前人车混行，每到上下学时间就堵得水泄不通，还经常发生剐蹭事故。现在不一样了，车辆和行人各行其道，交警每天都在这里指挥交通，孩子安全了，我们才放心。”一名学生家长告诉记者。

精雕细琢 实现服务“零距离”

当日，记者看到，湖畔嘉苑社区综治服务驿站正在紧张地筹备中，墙上的大屏幕正在播放交通安全警示宣传片。该综治服务驿站由银川市公安局交警分局牵头建立，未来可以提供车驾管业务咨询、交通法规咨询、交通事故处理、交通安全宣传及便民服务，方便及时有效地解决基层问题。这只是银川交警参与湖畔嘉苑交通治理的成果之一。

“以前车辆停在路两侧，导致行人、电动车、车辆见缝插针挤成一团，去年3月开学后，有居民反映从地库到小区大门口一公里的道路半个多小时出不去小区，经过银川交警治理和加强日常巡逻，现在已经很少能看到违停车辆了。”湖畔嘉苑东区社区党委书记刘宾颖介绍。当日，记者在小区看到，车辆有序停放在停车场内，没有了乱停乱放的现象。

“采取登记备案手续容缺办理，利用铁路周边空地新增地上停车位522个，目前小区总车位数已达7520个，已经可以满足小区居民的停车需求。”王辉介绍，银川交警主动对接街道社区、开发商，提供政策法规指导，合理规划停车位，对接物业公司，采用“租售并举”并适当降低收费标准的方式提高资源利用率。同时，交警分局重新进行交通组织规划，设置泊位、安装护栏、设立严管街道，对违停车辆进行有效管理，解决了停车难、乱停车等交通难点问题。